

ВЫСШАЯ ПАРТИЙНАЯ ШКОЛА при ЦК ВКП(б)

Курс всеобщей истории
Новейшая история

Ф. ЗУЕВ

ПОЛЬША

1939—1948 годов

Стенограмма лекции, прочитанной
в Высшей партийной школе
при ЦК ВКП(б)

МОСКВА 1949

ВЫСШАЯ ПАРТИЙНАЯ ШКОЛА при ЦК ВКП(б)

Курс всеобщей истории
Новейшая история

Ф. ЗУЕВ

ПОЛЬША
1939—1948 годов

Стенограмма лекции, прочитанной
в Высшей партийной школе
при ЦК ВКП(б)

МОСКВА 1949

СО Д Е Р Ж А Н И Е

Стр.

Польская рабочая партия в борьбе за возрождение Польши	6
Образование Польского комитета национального освобождения. Аграрная реформа	9
Борьба с международной и внутренней реакцией за демократизацию страны	11
Советско-польский договор о дружбе. Помощь СССР Польше	15
Национализация основных средств производства. Дальнейшее обострение классовой борьбы в Польше	16
Борьба за экономическое восстановление страны и победу социалистических форм хозяйства	22
Курс на социалистическую перестройку деревни. Борьба с правым и националистическим уклоном в ППР	26
Объединительный съезд польских рабочих партий	28
Внешняя политика Польши	30

Отв. редактор **Б. Д. Дацюк**

А—0,5522 Под. к печ. 21/VI—49 г. Заказ 840. Объем 2 п. л. Тираж 35.000

Типография Высшей партийной школы при ЦК ВКП(б). Москва, ул. Чехова, 6.

Разгром Польши гитлеровской Германией в 1939 году поставил под угрозу существование польского народа. Гитлеровцы установили в стране кровавый режим. В первую очередь истреблению подверглись демократические силы страны. В Демблине, Освенциме, Хелме, Собибуре, Бялой Подляске, Тремблинке, Майданеке были созданы механизированные «фабрики» для массового уничтожения людей.

Чтобы онемечить народ, фашисты разгромили все польские учебные заведения, уничтожили музеи, памятники, запретили употребление польского языка.

Немцы захватили всю промышленность страны. В деревню было направлено около полумиллиона немецких колонизаторов, которые перед этим проходили в качестве надсмотрщиков специальную подготовку в гитлеровских концлагерях. Гитлеровское правительство передавало колонизаторам в полную собственность в среднем по пять польских хозяйств вместе с их владельцами, постройками, живым и мертвым инвентарем.

Гитлеровцы проводили также массовые отправки польского населения в качестве рабов для работы в германской промышленности и сельском хозяйстве.

К весне 1940 года гитлеровцы закончили разгром остатков польской регулярной армии. Некоторая часть реакционного польского офицерства ушла в подполье и организовала там вооруженные группировки, объединившиеся в «Союз вооруженной борьбы» и «Штаб защитников Польши». Эти реакционные организации, слившиеся впоследствии в так называемую Армию крайову, стали опорой польского эмигрантского «правительства». Они всячески тормозили массовое развитие вооруженной борьбы против немецких оккупантов, всячески старались облегчить гитлеровцам господство в Польше. Когда же демократические силы объединились и начали активную борьбу с немецкими захватчиками, отряды Армии крайовой перешли к прямому сотрудничеству с гестапо.

Силы демократии объединились позднее, чем силы реакции. Это объяснялось тем, что еще задолго до немецкой оккупации лучшие люди страны подвергались жесточайшим преследованиям со стороны польского правительства. Преследования и истребление демократических сил особенно усилились в период немецкой оккупации. Поэтому в течение первых полутора лет немецкой оккупации национально-освободительное движение Польши не

имело ни ясных целей, ни надежного руководства. Капитуляция Франции нанесла ущерб начавшемуся формированию движения сопротивления. Создавшиеся группы теряли надежду на разгром гитлеровской Германии. Что касается польской реакции, то она усилила свою деятельность, рассчитывая сговориться с Гитлером. В то же время реакционеры старались реабилитировать себя, сняв с себя ответственность перед народом и страной за катастрофу 1939 года. Реакционеры заявляли, что поражение Польши было заранее предопределено, что даже более сильная Франция потерпела разгром. При этом они лицемерно умалчивали и о внутренних причинах, породивших этот разгром, и о своем отказе от помощи Советского Союза против гитлеровской агрессии.

Некоторые из правителей Польши, такие, как бывший премьер-министр Леон Козловский, посол в Германии Высоцкий, министр Гетель и другие, открыто пошли на службу к гитлеровцам, чтобы выступить в качестве палачей своего народа; многие бежали за границу. В 1939 году во Франции, в городке Анжер, было образовано так называемое польское, эмигрантское «правительство» во главе с генералом Сикорским. Руководящая роль в этом «правительстве» принадлежала известным польским реакционерам: Рачкевичу, Соснковскому, Квалинскому, Миколайчику и др. Вдохновителями политики польского эмигрантского «правительства» были американские и англо-французские империалисты. С их одобрения это «правительство» объявило войну Советскому Союзу.

После капитуляции Франции в 1940 году польское эмигрантское «правительство» перебралось в Лондон, чтобы оттуда продолжать свою деятельность, направленную против СССР и демократических сил Польши.

Нападение гитлеровской Германии на Советский Союз и начало Великой Отечественной войны советского народа против гитлеровской Германии явились поворотным моментом в борьбе поработенных народов за свою свободу и независимость. В советском народе польский народ увидел своего верного и надежного друга. С этих дней начался неуклонный, все возрастающий подъем национально-освободительной борьбы.

Поскольку к началу Отечественной войны Советского Союза никакого представительного органа польского народа в Польше не было, Советское правительство, стремясь к объединению всех антигитлеровских сил, 30 июля 1941 года заключило с польским эмигрантским «правительством» соглашение о совместном ведении войны против гитлеровской Германии.

Польское эмигрантское «правительство» вынуждено было пойти на это соглашение из боязни скомпрометировать себя открытым пособничеством гитлеровцам.

Советское правительство согласилось на создание польской армии на территории СССР. Эта армия должна была действовать в

оперативном отношении под руководством верховного командования СССР. Кроме того, Советское правительство предоставило заем польскому эмигрантскому «правительству».

Подписывая советско-польское соглашение, польское эмигрантское «правительство» не стремилось к его выполнению. Лица, стоявшие за лояльное выполнение соглашения, были устранены.

Тактика польского эмигрантского «правительства» строилась на таком расчете, что Советский Союз будет обескровлен в борьбе с немецкими захватчиками и окажется не в состоянии обеспечить свои интересы, а эмигрантское «правительство», располагая вооруженными силами, сможет восстановить в Польше прежний режим.

Все обязательства, взятые на себя лондонским эмигрантским «правительством», были вероломно нарушены.

Генерал Андерс, командовавший польской армией в СССР, готовился не к войне с немцами, а к сотрудничеству с ними. Во исполнение этих планов в польской армии в СССР насаждались антисоветские настроения, собирались шпионские сведения. Тайная антисоветская группа «Союз вооруженной борьбы» (ЗВЗ), созданная в армии, выносила смертные приговоры солдатам и офицерам, подозреваемым в доброжелательном отношении к СССР.

В дни Сталинградской битвы польское эмигрантское «правительство» вывело свою армию на Ближний Восток. В феврале 1943 года это «правительство» высказалось за раздел Украины, Белоруссии, Чехословакии и заявило о своих территориальных притязаниях на Двине и Днепре. Вокруг этих захватнических поползновений польских реакционеров началась шумная антисоветская кампания, которую использовали немецкие фашисты, организовав гнусную катынскую провокацию.

После захвата Смоленска в руки немцев попали тысячи польских офицеров, интернированных Советским правительством в 1939 году. Все захваченные немцами офицеры были увезены в Катынский лес и там расстреляны. После этого массового убийства безоружных людей немцы в 1943 году обвинили в этом преступлении Советское военное командование.

Провокация гитлеровцев нашла самую широкую поддержку в кругах лондонского эмигрантского «правительства», которое целиком солидаризировалось с фашистской пропагандой.

Советское правительство в ответ на оголтелую антисоветскую деятельность польского эмигрантского «правительства» прервало с ним дипломатические отношения и ликвидировало его многочисленные представительства в СССР, превратившиеся в очаги шпионажа и спекуляции.

Демократические круги польской общественности в СССР, возмущенные поведением лондонского эмигрантского «правительства» и его представителей, образовали Союз польских патриотов в СССР. В мае 1943 года СПП приступил к формированию первой польской дивизии имени Тадеуша Костюшко. Эта дивизия стала

ядром польской армии в СССР. На происходившем в июне 1943 года съезде Союза польских патриотов были намечены основные задачи в борьбе за освобождение Польши.

Польская рабочая партия в борьбе за возрождение Польши

Самоотверженная борьба советского народа против гитлеровской Германии породила в польском народе уверенность в грядущем освобождении родины. Возникшая в январе 1942 года в глубоком подполье Польская рабочая партия (ППР) возглавила борьбу польского народа против гитлеровских захватчиков. Партия выступила за общенациональный фронт в борьбе с германским фашизмом. При этом, возглавляя национально-освободительное движение польского народа, ППР связала борьбу за освобождение Польши с борьбой за завоевание власти трудящимися во главе с рабочим классом. Она связала национальное освобождение Польши с победой Советского Союза над гитлеровской Германией. В этой борьбе Советский Союз выступал по отношению к польским трудящимся в качестве могучей союзной силы. ППР строила свою деятельность на основе укрепления рабоче-крестьянского союза; ее идеологической основой явился марксизм-ленинизм. ППР унаследовала революционные традиции коммунистической партии Польши (КПП).

Уверенная в своих силах и конечной победе, польская рабочая партия создавала по всей стране организованные отряды передовых борцов за демократию. По инициативе ППР была создана Гвардия людова, явившаяся ядром созданной затем Армии людовой. Гвардия людова, а затем Армия людова объединили наиболее активную часть польской демократии. Основным костяком ее были рабочие. Только за первые полгода своей деятельности, по неполным данным, отряды Гвардии людовой пустили под откос 127 немецких эшелонов, уничтожили 36 железнодорожных станций, провели 237 схваток и боев с немцами, истребили 1335 немецких солдат, 77 офицеров, в том числе несколько генералов, уничтожили 14 самолетов, освободили из заключения 1450 человек. В октябре 1942 года они одновременно взорвали все железнодорожные пути, ведущие к Варшаве.

Особенно большой размах борьба по уничтожению немцев приняла на Люблинщине, где значительное количество населения ушло в партизанские отряды.

Польская социалистическая партия во время немецкой оккупации раскололась на две части. Правые элементы объединились в группу ВРН (Вольность, Рувность, Неподлежность), представлявшую старую идеологию ППС—идеологию пилсудчины, социалшовинизма, предательства. Эта группа питала ненависть к Советскому Союзу, к ППР, перенявшей лучшие революционные традиции коммунистической партии Польши.

Левые элементы ППС, главным образом честные рабочие-пепезовцы, объединились в группу—«Польские социалисты», а затем создали Рабочую партию польских социалистов. Эта партия в период борьбы с германским фашизмом явилась основой единой ППС, в которую постепенно перешла также почти вся ВРН, за исключением некоторых наиболее реакционных лидеров.

Левые элементы стремились направить партию на путь революционной классовой борьбы, стереть позорное клеймо контрреволюции, которым запятнали ее прежние лидеры.

Довоенная Польская социалистическая партия — партия социал-шовинистов и агентов буржуазии в рабочем классе — нанесла серьезный вред польскому рабочему движению. Ее правое течение, тесно связанное с пилсудчиками, ставило целью всей своей деятельности подчинение революционного движения рабочего класса интересам польской буржуазии, укрепление буржуазно-помещичьего строя. Ее идеология была чужда и враждебна марксизму. Деятельность пепезовских вождей на всем протяжении существования послеверсальской Польши характеризовалась изменой и предательством интересов рабочего класса, антисоветскими происками, расколом польского рабочего движения. Ленин назвал пепезовских вождей людьми, «среди которых мы больше всего наблюдаем того, что наблюдаем у эс-эров, а именно—революционных фраз, хвастовства, патриотизма, шовинизма, буффонады и пустышки самой полной»¹.

Вновь созданная ППС под влиянием ППР высказалась за захват власти и ее удержание революционным путем. При этом ППС исходила из того, что без сотрудничества с ППР захват власти и ее удержание невозможны, что только сотрудничество обеих рабочих партий серьезно укрепит польский рабочий класс и поможет ему встать во главе польских трудящихся масс.

Политика левых элементов ППС, направленная на сотрудничество с ППР, наталкивалась на упорное сопротивление правых, стремившихся повернуть партию на путь буржуазной демократии и вернуть страну к старым порядкам.

Идеология левых социалистов не была последовательно-марксистской. В партии ощущалось сильное влияние мелкобуржуазной идеологии, буржуазного парламентаризма, национализма, которые мешали правильному пониманию революционного характера создаваемой народно-демократической власти и классовых задач пролетариата.

ППР оказала большое влияние не только на ППС, но и на формирование идеологических платформ других возрождавшихся партий демократического блока и в первую очередь на партию польского трудящегося крестьянства — «Строчицтво людове», являющуюся одним из главных участников демократического блока.

¹ В. И. Ленин. Соч., т. XXV, стр. 298.

Крестьянское движение довоенной Польши было представлено несколькими партиями. Наиболее радикальной из них была Независимая крестьянская партия, распущенная за свой социальный радикализм.

Господствующие классы всемерно пытались подавить крестьянское движение, разложить его изнутри. В 1931 году крестьянские партии объединились в единую партию — «Стронництво людове», выражавшую интересы кулацких слоев деревни. В период войны и немецкой оккупации ее руководящие круги открыто блокировались с правыми буржуазными партиями. Это обстоятельство привело к тому, что ряд левых деятелей «Стронництво людове», по преимуществу из бывшей Независимой крестьянской партии, в 1943 году образовал самостоятельную группу и начал издавать подпольный орган «Воля народа». После освобождения Польши эта группа возглавила «Стронництво людове». Новая крестьянская партия поддержала программу национального возрождения Польши, выдвинутую ППР. Среди членов «Стронництво людове» и трудящихся масс крестьянства нашло самую горячую поддержку предложение ППР о проведении аграрной реформы. Партия «Стронництво людове» ясно поняла, что без ППР она не смогла бы осуществить чаяния польского крестьянства на получение помещичьей земли.

Все реакционные элементы оказались, таким образом, без собственных политических партий. После возвращения Миколайчика в Польшу они объединились в «Польске стронництво людове» (ПСЛ). Эта партия стала партией городской и деревенской буржуазии, англо-американской агентурой в Польше.

«Борьба ППР за единый фронт, за единство рабочего класса стала краеугольным камнем народной власти в Польше, стала основой укрепления союза рабочих и крестьян. Порвавшее с правым крылом руководство Стронництва людове (СЛ) стало центром сосредоточения радикальных элементов крестьянского движения. Таким образом, возникает широкий демократический народный фронт, передовой силой которого была ППР»¹.

Несмотря на упорное сопротивление польской реакции, национально-освободительная борьба польского народа росла и крепла. Вместе с ней росла и крепла Рабочая партия, явившаяся признанным вождем, руководителем и вдохновителем этого движения. По мере разгрома германского фашизма гитлеровский оккупационный аппарат в Польше, так же как и в других поработанных странах, все более ослабевал и разваливался. Внутренняя буржуазно-помещичья реакция готовилась к захвату власти, к восстановлению в стране довоенного режима, направленного против трудящихся. Момент освобождения Польши от гитлеровцев был решающим моментом борьбы за политическую власть. Поэтому

¹ Б. Берут. Доклад на объединительном съезде рабочих партий Польши. «Правда» от 17 декабря 1948 года.

ППР, руководствуясь марксистско-ленинской теорией, решительно выступила за завоевание власти трудящимися во главе с рабочим классом.

Органом борьбы за освобождение Польши от гитлеровских оккупантов и завоевание государственной власти рабочим классом, выступающим в союзе с трудящимся крестьянством, явился Польский Национальный Совет (Крайова Рада Народова), образованный 1 января 1944 года. Этот орган стал подлинно народным и подлинно представительным. В его состав, кроме ППР, вошли также левые социалисты, людовцы, демократы.

Образованием Крайовой Рады Народовой было положено начало возрождению Польши на новой основе — на основе народной демократии, являющейся результатом революционного сотрудничества польских трудящихся масс города и деревни во главе с рабочим классом, с великим Советским Союзом против гитлеровской Германии.

Образование Польского комитета национального освобождения. Аграрная реформа

21 июля 1944 года на подпольном заседании Крайовой Рады Народовой (КРН) в Варшаве был принят декрет о создании Польского комитета национального освобождения (ПКНО), взявшего на себя функции Временного правительства. Резиденцией КРН и ПКНО стал город Люблин. Крайова Рада Народова приняла верховную власть над польской армией в СССР и объединила Армию людову и польскую армию в СССР, созданную Союзом польских патриотов в СССР, в единое Польское войско.

22 июля 1944 года в освобожденном Красной Армией городе Хелме была опубликована правительственная программа.

Крайова Рада Народова объявлялась единственным законным источником власти в Польше. Конституционной основой КРН и ПКНО явилась Конституция 17 марта 1921 года. Основные положения этой Конституции объявлялись действующими до созыва Учредительного сейма, избранного путем всеобщего, прямого, равного, тайного и пропорционального голосования.

Польский комитет национального освобождения, по предложению ППР, выдвинул требование о возвращении Польше исконных польских земель, насильно отторгнутых немцами,—Польского Поморья, Опольской Силезии, Восточной Пруссии,—о предоставлении Польше широкого выхода к морю и установлении западных границ страны по Одере и Нейсе. Что касается восточной границы Польши, то ее урегулирование должно было произойти путем взаимного соглашения между Польшей и Советским Союзом по следующему принципу: польские земли должны были отойти Польше, украинские, белорусские и литовские—к Советской Украине, Советской

Белоруссии и Советской Литве. Польско-советская граница должна была стать линией дружбы и союза между Польшей и СССР.

Основными принципами внешней политики Польши стали прочный союз с СССР и коллективная безопасность — мощное оружие в борьбе с германской агрессией теперь и в будущем.

За ущерб, причиненный Польше, немцы должны были произвести возмещение, а все немецкие преступники и изменники польского народа объявлялись подлежащими суду за совершенные злодеяния.

ПКНО провозгласил и гарантировал демократические свободы, указав, что эти свободы не могут служить на пользу врагам демократии. Все фашистские организации были объявлены антинациональными и подлежали преследованию по всей строгости законов.

Были намечены широкие мероприятия по улучшению положения трудящихся масс города и деревни. Заработная плата рабочих увеличивалась на 50—100 процентов. Вводилось нормированное снабжение по твердым государственным ценам.

Важнейшим мероприятием Польского комитета национального освобождения явилось принятие программы, а 6 сентября 1944 года — закона о проведении аграрной реформы. Она была важнейшим демократическим преобразованием, подорвавшим базу реакции.

Довоенная польская деревня характеризовалась глубочайшим классовым расслоением, усугублявшимся наличием крупного помещичьего землевладения. Крупные польские помещики (имевшие свыше 100 га) составляли всего 0,5 проц. всех землевладельцев. Однако они владели 31 проц. земельной площади, в то время как 64,4 проц. мелких и мельчайших крестьянских хозяйств (с земельной площадью, не превышавшей 5 га) владели лишь 14 проц. земли. В северо-восточных воеводствах 0,8 проц. крупных помещиков владели 54,1 проц. земли. Обнищание польской деревни не имело себе равного в Европе. Правящие круги считали, что 8—9 млн. человек в деревне представляли собой лишние рабочие руки.

Крестьянское движение, ставящее своей целью коренную ломку существовавших земельных отношений насильственным путем, было настолько велико, что еще в 1919 году правящие круги были вынуждены разработать проект аграрной реформы. Этот проект никогда осуществлен не был и к тому же ни в какой мере не затрагивал существовавшего порядка вещей.

Аграрная реформа, проведенная ПКНО по предложению ППР, коренным образом отличалась от помещичье-кулацкой аграрной реформы 1919 года. Она подрывала все основы помещичьего землевладения и проводилась в интересах безземельного и малоземельного крестьянства.

Для проведения аграрной реформы был создан Государственный земельный фонд, в состав которого, одновременно с живым

и мертвым инвентарем и строениями, вошли земли немцев, изменников народа, помещичьих хозяйств площадью более 50 га, а на западных землях—свыше 100 га. Земли немцев и изменников народа конфисковывались. Земли помещичьих хозяйств передавались в Земельный фонд без возмещения, но бывшие владельцы их получали установленное законом земельное обеспечение.

Вся земля, собранная Земельным фондом, за исключением площадей, предназначенных образцовым хозяйствам, была распределена между малоземельными крестьянами, середняками, мелкими арендаторами, обремененными многочисленной семьей, и сельскохозяйственными рабочими. Переданная земля переходила в собственность ее новых владельцев. За основу наделения землей была взята норма в 5 га полезной земли для средней семьи. Хозяйствам, не имевшим возможности получить установленную норму в своем районе, была предоставлена возможность с помощью государства переселиться на западные земли.

ППР организовала проведение аграрной реформы непосредственно крестьянами, при активной помощи рабочих. Это еще более упрочило союз рабочих и крестьян.

Программа ПКНО получила поддержку всех демократических партий польского народа. Она явилась базой их тесного сотрудничества по освобождению Польши на основах народной демократии, доведению войны до победного конца, занятию Польшей подающего ей места среди других государств. Она также положила начало восстановлению разрушенной страны.

Первым государством, признавшим возрожденную демократическую Польшу, был Советский Союз. 26 июля 1944 года Советское правительство выступило с заявлением об отношении к Польше, подчеркнув, что оно рассматривает военные действия Красной Армии на территории Польши как действия на территории суверенного, дружественного, союзного государства.

Борьба с международной и внутренней реакцией за демократизацию страны

В целях консолидации всех сил польской демократической общественности как внутри страны, так и за границей, Польский комитет национального освобождения приступил к проведению мероприятий, имевших целью создание Временного правительства Польской республики. 6 и 7 августа 1944 года в Москве происходили переговоры между представителями ПКНО и лондонского эмигрантского «правительства» (Миколайчик, Грабский и Ромер). В ходе переговоров выяснилось, что представители так называемого лондонского «правительства» не согласны с происходившими в Польше социально-экономическими изменениями. Они отказались признать буржуазно-демократическую конституцию 1921 года и настаивали на сохранении фашистской конституции 1935 года. Переговоры были прерваны. К этому времени эмигрантское «правитель-

ство» изолировало себя от польского народа, а после образования КРН лишилось возможности выдавать себя за его представителей. Перед лицом политического банкротства и в целях спасения ускользающей власти лондонское «правительство» приказало своей агентуре поднять в Варшаве восстание. Подготовка и начало восстания явились полной неожиданностью для командования Советской Армии. Немцы были осведомлены о нем и заранее подтянули к Варшаве несколько дивизий.

Несмотря на героическое поведение восставших жителей столицы и отрядов Армии народной, восстание было подавлено немцами, а польская столица разрушена. Это преступление лондонской клики стоило польскому народу десятков тысяч жертв.

Лондонское эмигрантское «правительство» вместо организации борьбы за освобождение страны от немецко-фашистских захватчиков развернуло подрывную деятельность против демократической Польши. Оно пыталось посорить поляков с их славянскими братьями, помешать созданию антигитлеровского фронта польского народа. Не имея серьезных политических сил в Польше, реакционные лондонские круги все свои надежды возлагали на организацию террористических банд. Из наиболее реакционных элементов, сотрудничавших с гестапо, лондонское «правительство» создало шпионско-диверсионную организацию, перешедшую на службу и содержание разведок США и Англии. Правительства этих стран давали бандитам задания по ведению шпионажа, организации убийств демократических деятелей Польши, террору населения. Эти банды, руководствовавшиеся животной ненавистью к Советскому Союзу и народной Польше, вели шпионаж и диверсии в тылу Красной Армии.

Лондонское правительство тщетно пыталось террором и диверсиями остановить развитие Польши по пути народной демократии. Антинародная политика реакции вызвала возмущение польской общественности. Польский народ хотел видеть свое правительство не в Лондоне, а на родной земле, и не правительство предателей, а правительство борцов за интересы народа. Со всех концов освобождавшейся страны стали поступать требования о преобразовании Польского комитета национального освобождения во Временное правительство Польской республики.

31 декабря 1944 года на пленарном заседании Крайовой Рады Народовой в Люблине было решено преобразовать Польский комитет национального освобождения во Временное правительство Польской республики. На этом же заседании председатель КРН был переименован в президента.

1 января 1945 года было сформировано первое правительство возрожденной Польши, в состав которого вошли 4 представителя от ПНР, 5—от «Стронництво людове», 5—от ППС, 1—от «Стронництво демократичне» и 2 беспартийных.

Основой программы Временного правительства Польши остался Манифест Польского комитета национального освобождения. Свою главную задачу правительство видело в том, чтобы участие польского народа в борьбе с гитлеризмом было наиболее полным.

7 января 1945 года Советский Союз признал Временное правительство Польши. 31 января его признало также правительство Чехословацкой республики.

На освобожденной территории Польши органы демократической власти проделали большую работу по возрождению страны и в первую очередь сельского хозяйства. К концу 1944 года на освобожденных землях была полностью закончена земельная реформа. Землю получили свыше 100 тыс. семей. Трудности механизации индивидуального сельского хозяйства и повышения уровня его агротехники в значительной мере была призвана разрешить кооперация. С этой целью был создан Союз крестьянской взаимопомощи. Государство выделило значительные ссуды для восстановления сельского хозяйства, оказало крестьянам помощь семьями и техникой.

Немцы оставили в Польше не только разрушенное хозяйство, но и обесцененную валюту — «краковский золотый». В обращении находились десятки миллиардов этих денег.

В целях укрепления злотого и повышения реальной заработной платы рабочих и служащих Временное правительство 10 января 1945 года приняло декрет о проведении денежной реформы на освобожденной территории. Впоследствии денежная реформа была распространена на всю Польшу. Реформа была проведена в интересах народного хозяйства и трудящихся.

12 января 1945 года начался второй этап освобождения Польши. По приказу Верховного Главнокомандующего Советской Армии И. В. Сталина советские войска с большим количеством артиллерии и авиации прорвали фронт немцев от Балтийского моря до Карпат и отбросили немецкие войска на сотни километров.

17 января части Советской Армии освободили многострадальную столицу Польши — Варшаву. Население города голодало. Советский народ протянул братскую руку помощи Варшаве, отправив ее жителям 62 тыс. тонн хлеба.

1 февраля Временное правительство переехало в Варшаву.

По мере того как Советская Армия освобождала Польшу от немецких захватчиков и на освобожденных территориях устанавливалась народно-демократическая власть, по мере того как рос авторитет и значение Временного польского правительства, а проiski польской реакции оказывались битыми, англо-американские круги создавали «польский вопрос». Правительства США и Англии неожиданно проявили необычайную «заботу» о развитии демократии в Польше, потребовав создания Временного польского правительства национального единства «на более широкой демократической основе». Цель состояла в том, чтобы при создании

Временного польского правительства национального единства произвести коренную реорганизацию Временного правительства путем обеспечения большинства за реакционными элементами, перекрасившимися под «демократических деятелей из-за границы и из самой Польши».

Созданный англо-американскими кругами «польский вопрос» стал предметом обсуждения на Крымской конференции, происходившей в феврале 1945 года.

Три правительства подтвердили общее желание видеть установленной сильную, свободную, независимую и демократическую Польшу и договорились о принципах создания Временного правительства национального единства. На конференции было также решено, что восточная граница Польши должна идти вдоль «линии Керзона» с отступлениями от нее в некоторых районах от пяти до восьми километров в пользу Польши. Кроме того, было решено, что Польша должна получить существенное приращение территории на севере и на западе.

Таким образом, решения Крымской конференции признали де-факто Временное правительство Польши, подтвердив, что лондонское эмигрантское «правительство» не является политической силой, и, наконец, признали права польского народа на расширение границ на западе.

Вопрос о западных границах Польши был решен на Берлинской конференции в июле—августе 1945 года. В соответствии с этими решениями западная граница Польши прошла от Балтийского моря немного западнее Свиномюнде и оттуда по реке Одер до впадения реки Западная Нейсе и по Западной Нейсе до чехословацкой границы. В состав Польши была включена большая часть Восточной Пруссии, которая в соответствии с решением Берлинской конференции не поставлена под управление СССР, и территория бывшего свободного города Данцига.

В соответствии с решениями Крымской конференции в Москве происходили переговоры о создании Временного польского правительства национального единства. В ходе этих переговоров правительства США и Великобритании вновь попытались добиться создания реакционного антисоветского польского правительства.

Советское правительство, верное духу и букве принятых в Крыму решений, разоблачило происки англо-американских империалистов.

18 мая 1945 года И. В. Сталин в ответе корреспонденту газеты «Таймс» г-ну Паркеру писал:

«...Польский вопрос может быть разрешен в порядке согласованности между союзниками лишь при соблюдении следующих элементарных условий:

а) если при реконструкции Польского Временного Правительства последнее будет признано как основное ядро будущего Польского Правительства Национального Единства, по аналогии с тем,

как это имело место в Югославии, где Национальный Комитет Освобождения был признан основным ядром Объединенного Югославского Правительства;

б) если в результате реконструкции будет создано в Польше такое правительство, которое будет проводить политику дружбы с Советским Союзом, а не политику «санитарного кордона» против Советского Союза;

с) если вопрос о реконструкции Польского Временного Правительства будет решен вместе с поляками, связанными в настоящее время с польским народом, а не без них»¹.

Англо-американские круги были вынуждены признать провал своих планов. 21 июня 1945 года было достигнуто соглашение, а 28 июня сформировано Польское правительство национального единства. Советский Союз оказал неоценимую помощь польскому народу, защитив его интересы от посягательств империалистических хищников.

5 июля Польское правительство национального единства было признано Англией, США, Китаем, а в последующие дни—другими странами.

Советско-польский договор о дружбе. Помощь СССР Польше

Возрожденная Польша во всем нашла самую горячую поддержку и помощь со стороны Советского Союза.

21 апреля 1945 года между Польской республикой и Советским Союзом был подписан Договор о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве. Это был договор между двумя равноправными и суверенными государствами. Со стороны Советского Союза договор подписал И. В. Сталин.

В речи при подписании договора товарищ Сталин указал на его огромное историческое значение. Советско-польский договор знаменовал собой коренной поворот во взаимоотношениях между СССР и Польшей в сторону дружбы и союза, которые сложились в ходе борьбы против гитлеровской Германии и получили, наконец, формальное закрепление. Многовековой отчужденности, переходившей нередко в открытые военные конфликты, ослаблявшие обе страны, положен конец. Договор ликвидировал старую и пагубную политику вражды, проводившуюся правителями Польши, и заменил ее политикой союза и дружбы между Польшей и СССР.

Заключение договора создало единый фронт от Балтики до Карпат против общего врага—германского империализма—или любых других государств, выступающих совместно с Германией.

Договор предусмотрел широкое культурное и экономическое сотрудничество, которое в дальнейшем было развито в Торговом договоре и Соглашении между СССР и Польшей, подписанных 7 июня 1945 года.

¹ «Правда» от 19 мая 1945 года.

Обе стороны обязались всемерно развивать и укреплять экономические связи в духе дружбы и сотрудничества.

Торговый договор между СССР и Польшей был важнейшим фактором восстановления польской экономики. Закупки СССР в Польше открыли дорогу для польского текстиля, угля, металлов, химических и других товаров, нужных Советскому Союзу, а поставки советского сырья в Польшу способствовали загрузке предприятий ряда отраслей польской промышленности.

Несколько позднее, 16 августа, между СССР и Польшей были подписаны Договор о советско-польской государственной границе и Соглашение по вопросу о возмещении ущерба, причиненного германской оккупацией.

Советский Союз отказался в пользу Польши от всех претензий на германские активы, а также акций германских предприятий на всей территории Польши, включая территорию Германии, отходящую к Польше. Одновременно с этим Советский Союз уступил Польше из своей доли репараций с Германии: 15 проц. всех репарационных поставок из советской зоны и 15 проц. оборудования от доли, получаемой СССР из западных зон.

Благодаря поддержке Советского Союза Польша возвратила свои западные земли и превратилась в индустриально-аграрную страну. Успехи польской экономики связаны с помощью СССР.

«Без помощи СССР, своими силами,—говорил президент Берут в 1945 году,—Польша не в состоянии была бы освободиться от гитлеровской неволи. Для восстановления вооруженных сил и нашей независимости в условиях неслыханных разрушений страны Польша получила помощь в большой степени благодаря великодушью и дружбе великого вождя народов СССР маршала Иосифа Сталина».

Национализация основных средств производства. Дальнейшее обострение классово-борьбы в Польше

Наличие частной собственности на основные средства производства являлось серьезной угрозой существованию народной демократии. Самые широкие демократические выборы были бы сведены на-нет при господстве частной собственности.

2 января 1946 года сессия Крайовой Рады Народовой приняла декрет о национализации основных отраслей народного хозяйства. Национализации подлежали крупная и средняя промышленность, транспорт, банки, средства связи и т. д.

В результате этой реформы вся крупная и средняя промышленность перешла в руки государства. Доля мелкой частной промышленности и ремесел в общепромышленной продукции страны снизилась до 15 процентов. Банковская система полностью перешла в руки государства. Государство и кооперативная сеть взяли в свои руки оптовую торговлю.

Национализация крупной и средней промышленности и банков является важным историческим событием в развитии польского государства. Она привела к коренному изменению социально-экономической структуры страны и сделала возможным ведение планового хозяйства.

Экспроприация помещиков, крупных и средних капиталистов привела к обострению классово-борьбы. Готовясь взять реванш на выборах в Законодательный сейм, польская реакция начала собирать свои силы. Не имея собственной легальной политической партии, реакция группировалась вокруг ПСЛ («Польске стронництво людове»), созданной Миколайчиком после возвращения в Польшу. ПСЛ должна была проложить дорогу для реставрации старых социальных отношений в стране.

Натиску реакции демократические партии совместно с профсоюзными противопоставили единый избирательный блок.

Для выяснения некоторых важных конституционных вопросов 30 июня 1946 года было решено провести всенародный референдум. Он принес поражение реакции. Народ проголосовал за уничтожение сената, за конституционное закрепление происшедших социально-экономических изменений в Польше и укрепление западной границы.

На помощь потерпевшей поражение реакции поспешили притти правительства США и Англии. 9 августа эти правительства совершили попытку вмешательства во внутренние дела Польши, выступив с дипломатическими нотами. В английской ноте выражалось недовольство тем, что английскому послу в Польше не был представлен текст проекта избирательного закона. Это требовалось, оказывается, для того, чтобы английское правительство «могло решить, нет ли в нем пунктов, в отношении которых оно желало бы сделать замечания»¹.

Англия и США взяли под защиту партию Миколайчика, требуя для нее особого, привилегированного положения во время выборов.

6 сентября, в разгар переговоров об избирательном блоке, государственный секретарь США Бирнс выступил в Штутгарте с речью в которой поставил под вопрос прочность польских границ на западе. К этому заявлению Бирнса поспешило официально присоединиться правительство Великобритании. Позиция США и Англии в вопросе о прочности польских границ была расценена в Польше как покушение на ее независимость.

В эти дни Советское правительство в лице товарища Молотова заявило о прочности и неприкосновенности польских границ и помогло Польше отбить нападение международной реакции.

25 сентября, ввиду нежелания партии «Польске стронництво людове» вступить в избирательный блок с демократическими партиями, ППР и ППС аннулировали все свои предвыборные предло-

¹ «Правда» от 22 августа 1946 года.

жения этой партии и образовали избирательный блок 4 партий— ППР, ППС, «Стронництво людове», «Стронництво демократичне», а также профсоюзов. Избирательная программа блока демократических партий и профсоюзов исходила из успехов народной демократии. Основными задачами в области внутренней политики были выдвинуты восстановление Польши и освоение западных земель; утверждение новой Конституции, которая закрепит основы демократического строя Польши и гарантирует гражданам демократические свободы; и, наконец, в качестве практических задач—выполнение трехлетнего плана, поднятие производительности труда, увеличение продуктивности сельского хозяйства и т. д.

Партия Миколайчика «Польске стронництво людове» не смогла выставить сколько-нибудь серьезной политической программы. Реакционное подполье выступило с поддержкой ее кандидатов, а там, где они не были выставлены,—с бойкотом выборов. Бандиты убивали демократических деятелей, членов избирательных комиссий. За прямую связь с реакционным подпольем были распущены 22 уездные организации ПСЛ.

В результате выборов 19 января 1947 года блок демократических партий получил в сейме 384 места, «Польске стронництво людове» — 28, «Стронництво праци» — 17, ПСЛ — «Нове вызволене»—12, остальные—3. Реакция потерпела полное поражение.

4 февраля было созвано первое заседание нового польского сейма. Сейм принял закон о выборах президента и на основе его избрал президентом Польской республики Болеслава Берута. Сейм принял также отставку правительства Осубка-Моравского.

Осубка-Моравский, являясь одним из правых лидеров в ППС, выступал со взглядами, отрицавшими на практике классовую борьбу. Он заявлял о параллельном развитии социалистических, капиталистических и мелкотоварных секторов в польской экономике. Из этой вредной «теории» выросла концепция «третьей силы» между Польской рабочей партией и «Польске стронництво людове».

Попытки Осубка-Моравского и Швальбе лавировать между ППР и ПСЛ, заигрывать с ПСЛ и кругами из бывших членов Армии крайовой, деморализовать молодежь и противопоставить ее ГППР были парализованы. Политика Осубка-Моравского на практике должна была привести к союзу с помещичье-капиталистической реакцией против революционных сил рабочего движения. Это могло затруднить защиту народной демократии и облегчить антигосударственную деятельность агентов американского империализма. В условиях Польши путь, на который встал Осубка-Моравский и другие правые в ППС, был аналогичен пути правых социалистов на Западе, превратившихся в агентуру капиталистической реакции и американского империализма в рабочем движении.

Все политические партии демократического блока осудили и отвергли происки Осубка-Моравского. Правительство возглавил

Ю. Циранкевич. Вновь сформированное правительство выступило с декларацией, подтверждавшей продолжение политики Правительства национального единства по всем основным вопросам внешней и внутренней политики.

19 февраля 1947 года первый сейм принял Малую Конституцию, или Закон о структуре и компетенции высших органов Польской республики.

В соответствии с этим конституционным законом законодательная власть в стране принадлежит Законодательному сейму, исполнительная—президенту, Государственному совету и правительству, в области правосудия—независимым судам.

Законодательный сейм ведает принятием конституции республики, законодательством и контролем над деятельностью правительства. Он определяет основную линию политики государства. Сейм может в законодательном порядке предоставить правительству полномочия для издания декретов, имеющих силу закона, за исключением конституционных вопросов, вопросов избирательной системы, государственного контроля, ответственности президента и министров, бюджета, народнохозяйственного плана, изменения денежной системы, призыва в армию, устройства самоуправления и ратификации международных договоров. Декреты, принятые правительством, подлежат утверждению Государственного совета. В его состав входят президент республики, маршал и вице-маршалы Законодательного сейма, председатель Верховной контрольной палаты, а во время войны — также и главнокомандующий польским войском.

Сейм принял Декларацию гражданских прав и свобод, которая определила права и обязанности граждан республики.

В Декларации были законодательно закреплены демократические права польского народа: равенство перед законом независимо от национальности, расы, вероисповедания, пола, происхождения, положения или образования; неприкосновенность личности и жилища; свобода совести; свобода слова, собраний, союзов, печати; право на образование; право на труд и отдых; право на социальное обеспечение; право пользования активным и пассивным избирательным правом; право подачи жалоб; тайна переписки.

Одновременно с этим закон предусматривал предотвращение использования гражданских прав и свобод для борьбы с демократическим строем республики. Сейм также принял закон о широкой амнистии. Законы, принятые сеймом, действительны до принятия новой Конституции.

Блестящей победой демократического блока на выборах в польский сейм заканчивается первый этап классовой борьбы в Польше. На этом этапе была ликвидирована непосредственная опасность открытой контрреволюции, но это вовсе не означало

затухания классовой борьбы. Развитие Польши по пути к социализму привело к дальнейшему обострению классовой борьбы.

Строительство социализма в Польше опирается на законы научного социализма, на опыт победоносного социалистического строительства в СССР, с учетом нового исторического периода и специфических для Польши исторических условий развития.

В стране существуют три основные формы собственности, соответствующие переходному периоду от капитализма к социализму: социалистическая (ведущая), к которой относятся государственная промышленность и примыкающая к этому сектору кооперация; мелкотоварное производство — крестьянство и кустари; капиталистический сектор — городская буржуазия, главным образом торговцы и кулаки.

Основываясь на революционном опыте масс, Ленин и Сталин всегда учили, что «переход от капитализма к коммунизму, конечно, не может не дать громадного обилия и разнообразия политических форм, но сущность будет при этом неизбежно одна: диктатура пролетариата»¹.

Советская власть является высшей формой диктатуры пролетариата. Но в силу особых исторических причин и новых условий, создаваемых победой социализма в СССР, обострением общего кризиса капитализма и ослаблением империализма в целом, оказалось возможным осуществление функций диктатуры пролетариата в условиях режима народной демократии. Таким образом, историческим опытом доказано, что диктатура пролетариата существует в двух формах: в форме Советской власти и в форме народной демократии.

Народная демократия и народно-демократические государства стали возможны благодаря разгрому германского фашизма Советским Союзом во второй мировой войне и национально-освободительной борьбе народных масс под руководством рабочего класса. Это привело к выпадению ряда стран Восточной и Юго-Восточной Европы из империалистической системы.

Народная демократия является государственной формой диктатуры пролетариата. Ее функции сводятся к ликвидации капиталистических элементов и организации социалистического хозяйства.

Основные функции диктатуры пролетариата вытекают из следующих особенностей народной демократии:

а) Наличие политической власти в руках трудящихся во главе с рабочим классом как самым передовым классом современного общества означает ликвидацию капиталистов и помещиков, использование трудящимися государственной власти для борьбы против остатков эксплуататорских классов и их попыток реставрации капиталистических порядков.

¹ В. И. Ленин. Соч., т. XXI, стр. 393.

б) При переходе от капитализма к социализму еще остаются экономические корни капитализма, мелкотоварное производство, которое, по выражению Ленина, ежедневно и ежечасно порождает капиталистические элементы. Это означает, что движение по пути к социализму возможно лишь через острую классовую борьбу с капиталистическими элементами и условиями, их порождающими, до полного уничтожения этих элементов.

в) Народная демократия опирается на союз и сотрудничество с Советским Союзом, на широкую и всестороннюю помощь Советского Союза. Это условие является решающим для перехода от капитализма к социализму в условиях режима народной демократии. Возможность перехода к социализму в условиях народной демократии возникла благодаря военному разгрому Советским Союзом агрессивных фашистских государств, обострению общего кризиса капитализма, дальнейшему ослаблению империалистического лагеря, неизмеримо возросшей мощи СССР и сотрудничеству между странами народной демократии. Любая попытка подрывать сотрудничество государств народной демократии с СССР, а также между собою направлена на подрыв самой жизненной основы народной демократии.

г) Обеспечение и сохранение суверенитета и независимости государств народной демократии от империалистических захватчиков возможно лишь при условии участия стран народной демократии в едином антиимпериалистическом лагере во главе с Советским Союзом. Отход от принципа интернационализма, от сотрудничества со странами антиимпериалистического лагеря и переход на позиции национализма означают отказ от народной демократии, ее перерождение в обычное капиталистическое государство.

Важнейшей задачей государств народной демократии является создание необходимых условий для построения социализма. «Именно это,—говорил Г. М. Димитров на V съезде Болгарской рабочей партии (коммунистов),—составляет на сегодняшнем этапе основную задачу народной демократии, а значит и рабочего класса и возглавляющей его коммунистической партии.

Эта общая задача охватывает ряд важных отдельных задач, среди которых решающее значение имеют следующие:

а) постоянное укрепление руководящих позиций рабочего класса во главе с компартией во всех областях государственной, экономической, общественно-политической и культурной жизни;

б) укрепление союза рабочего класса и трудящегося крестьянства под руководством рабочего класса;

в) ускоренное развитие общественного сектора народного хозяйства, в частности крупной индустрии;

г) подготовка условий для ликвидации капиталистических эксплуататорских элементов в сельском хозяйстве путем последо-

вательной политики их ограничения, а вслед за тем выкорчевывания и ликвидации;

д) всестороннее развитие производственной кооперации среди основных масс крестьянства, оказание государственной помощи мелким и средним крестьянам в виде обслуживания машинно-тракторными станциями, кредитами, семенными ссудами, повышая их заинтересованность в союзе с рабочим классом, убеждая их на жизненных примерах в преимуществе коллективного ведения хозяйства и воспитывая их в духе непримиримости к капиталистическим элементам»¹.

Борьба за экономическое восстановление страны и победу социалистических форм хозяйства

В результате экспроприации крупных и средних капиталистов произошла новая расстановка классовых сил.

На одной стороне остатки капиталистических элементов города и деревни. Эти элементы стремятся к сохранению сложившегося в результате разгрома реакции классового соотношения сил, рассчитывая на гибкость и зарождение капиталистических элементов из мелкотоварного производства и на поддержку извне.

На другой стороне рабочий класс и бедняцко-средняцкое крестьянство. Рабочий класс стремится к дальнейшему росту социалистических элементов путем вытеснения и ликвидации капиталистических. Бедняки и середняки стремятся избавиться от кулацкой эксплуатации. Таким образом, как в городе, так и в деревне идет решительная борьба против капиталистических элементов. Это способствует укреплению рабоче-крестьянского союза при руководящей роли рабочего класса.

Наличие политической власти и командных экономических позиций в руках трудящихся позволяет регулировать экономические отношения таким образом, чтобы основной чертой развития экономики являлось возрастание мощи социалистического сектора и его победа над капиталистическим.

Важнейшим оружием в борьбе за победу социалистической экономики является народнохозяйственный план. Он должен обеспечить самостоятельность и независимость польской экономики от империалистических государств, обеспечить оборонную мощь страны, наметить пути действенного экономического сотрудничества с СССР и странами народной демократии, обеспечить рост социалистических форм хозяйства и их победу над капиталистическими, не допускать диспропорции в народном хозяйстве в целом.

1 июля 1947 года по инициативе ППР сейм утвердил трехлетний план экономического восстановления страны и государственный план капиталовложений на 1947 год.

¹ «Правда» от 21 декабря 1948 года.

Основной задачей трехлетнего плана является подъем жизненного уровня польских трудящихся и укрепление государства на родной демократии.

Трехлетний план на 1947—1949 годы предусматривал, что уже в 1947 году рост национального дохода превысит довоенный уровень. В качестве основных путей осуществления этой цели план установил: укрепление и дальнейшее развитие произведенных социально-экономических преобразований в стране, восстановление разрушенного войной хозяйства и экономическое освоение западных земель, расширение экономических связей с заграницей, удешевление себестоимости, рост производительности труда.

Трехлетний план экономического восстановления страны на 1947—1949 годы вызвал огромный энтузиазм трудящихся. В стране развернулось мощное трудовое соревнование за досрочное выполнение трехлетнего плана. Идея соревнования также исходила от ППР.

В 1948 году польская промышленность превысила довоенный уровень на 40 с лишним процентов, причем промышленная продукция на душу населения по сравнению с 1937 годом составила 199,5 процента. Ее доля в экономике страны за этот же период возросла с 45,5 проц. до 64 процентов. Для бурного роста польской промышленности весьма показателен тот факт, что установленный государственный план в 1947 году был перевыполнен на 3 проц., а в 1948 году—на 10 процентов. Социалистический сектор составляет теперь 94 проц. всей промышленности страны. Что касается частной промышленности, то над ней был установлен государственный контроль, введено регулирование поставок сырья, электроэнергии и топлива частным предприятиям, с ними заключались договоры о поставке государству продукции определенного ассортимента и качества. В интересах победы социалистического сектора произошла перестройка налоговой политики по отношению к частнокапиталистическим элементам.

В области сельского хозяйства в 1948 году был достигнут почти довоенный уровень посевных площадей и урожайности с гектара, а валовая продукция на душу населения превысила довоенную. Не достигнут довоенный уровень лишь по животноводству.

Сельское хозяйство развивалось быстрее, чем это было предусмотрено планом. Эти успехи оказались возможными благодаря ликвидации помещичьего землевладения, ограничению кулачества, механизации сельского хозяйства и огромной помощи государства трудящимся крестьянам. Но они могли бы быть еще более значительны, если бы отсталые индивидуальные формы сельского хозяйства не тормозили его развитие.

В 1947 году правительство провело «битву за торговлю», смысл которой состоял в том, чтобы закрыть каналы, по которым капиталистические элементы перехватывали значительную долю прибавочного продукта, производимого на государственных пред-

приятнях. Это мероприятие прошло успешно. Государственная розничная торговля страны в 1948 году возросла в 10 раз. Доля социалистического сектора в оптовой торговле составила 80—85 процентов. Внешняя торговля превысила довоенный уровень. Решающая роль в ее развитии принадлежит торговле с СССР. Благодаря этому польская промышленность получила немедленно после освобождения и получает сейчас все необходимое сырье, вспомогательные материалы и т. д.; она успешно защищается от попыток империалистических государств подчинить себе польскую экономику. Польша отказалась участвовать в «плане Маршалла», рассматривая его как средство удушения национальной экономики страны и ее политического подчинения американскому диктату.

Торговые же и экономические отношения с СССР и странами народной демократии строятся на принципах независимости, суверенитета и равенства.

В результате успешного развития польской экономики рабочий класс страны вырос — с 1733 тыс. в 1938 году до 3534 тыс. в 1948 году. Польский рабочий избавился от безработицы и неуверенности в завтрашнем дне. Уровень реальной заработной платы превысил довоенный. Государство провело в широких масштабах социальные мероприятия.

Благодаря аграрной реформе, освобождению крестьян от всякого рода задолженности, благодаря помощи со стороны правительства малоземельному и среднему крестьянству материальное положение трудящегося крестьянства также улучшилось.

С помощью СССР Польша возвратила свои древние западные земли и объединила их в рамках единого государства народной демократии. Немецко-фашистские разбойники, отступая под ударами Советской Армии, произвели серьезные разрушения на западных землях.

Как только закончилась война, Польская рабочая партия возглавила работы по возрождению западных земель и по заселению их поляками. С каждым годом росли капиталовложения в народное хозяйство западных земель. В 1948 году они достигли 38 проц. от всей суммы государственных капиталовложений.

На возрожденных западных землях теперь живет более 6 млн. поляков, действуют 1200 промышленных предприятий, на которых занято более миллиона рабочих. Хозяйству западных земель принадлежит значительное место в общепольской экономике. Огромная строительная работа польского народа опирается на бескорыстную помощь СССР. Эта помощь способствует укреплению и защите независимости Польши и превращению ее в мощное, экономически развитое индустриальное государство.

К моменту объединения рабочих партий народно-демократическая Польша добилась прочного обеспечения независимости. Она сумела в короткий срок добиться восстановления и индустриализации страны, роста обобщественного сектора эконо-

мики в ущерб частнокапиталистическому. Польский народ вернул себе западные земли и сумел освоить их в исключительно короткие сроки.

В результате проведения важнейших социальных преобразований была уничтожена безработица, происходит неуклонное повышение жизненного уровня трудящихся масс, их выдвижение и привлечение к управлению государством, серьезно смягчился земельный голод и улучшилось положение крестьянских масс. Трудящиеся массы получили широкий доступ к культуре и просвещению. Рабочая и крестьянская молодежь получила широкие возможности для труда и образования. Улучшилось положение трудящихся женщин.

Выдающуюся роль в строительстве новой Польши играют профессиональные союзы, руководимые ППР. Еще в годы немецкой оккупации Польши ППР приступила к созданию профсоюзных организаций на совершенно новых основах. Главной отличительной чертой профсоюзного движения в народно-демократической Польше, так же как и в других странах народной демократии, является их единство, основанное на единстве рабочих партий. Вместо трехсот довоенных мелких профсоюзов строившихся по цеховому, партийному, национальному признаку в Польше существуют 37 крупных профсоюзов, построенных по производственному принципу и объединяемых единым профсоюзным центром. Эти профсоюзы объединяют в своих рядах абсолютное большинство трудящихся. Они стали массовой, влиятельной общественной силой и являются одним из важных рычагов, через которые ППР (ныне ПЗПР — Объединенная польская рабочая партия) осуществляет свое руководство массами.

Наличие власти в руках трудящихся во главе с рабочим классом наполнило новым содержанием деятельность профсоюзов. Защита интересов трудящихся органически переплелась с активным участием профсоюзов в экономической и политической жизни страны. Путь к улучшению материального положения трудящихся лежит через повышение производительности труда, увеличение выпуска продукции, снижение ее себестоимости.

Профсоюзы в своей деятельности руководствуются известным положением марксизма-ленинизма о том, что «...социализм может победить только на базе высокой производительности труда, более высокой, чем при капитализме, на базе изобилия продуктов и всякого рода предметов потребления, на базе зажиточной и культурной жизни всех членов общества»¹

Профсоюзы Польши повседневно руководят трудовым соревнованием. По постановлению пленума Центральной комиссии профсоюзов Польши (июнь 1948 г.) при ней был создан специальный Центральный комитет трудового соревнования. Профсоюзы Польши — школа социализма. Они строят свою деятельность в соот-

¹ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 494. Изд. 11.

ветствии с указанием В. И. Ленина о задачах профсоюзов. На II Всероссийском съезде профсоюзов Ленин говорил: «Задачи профессиональных союзов — быть строителями новой жизни, быть воспитателями новых миллионов и десятков миллионов, которые бы на своем опыте учились не делать ошибок, отбрасывать старые предрассудки, учиться на своем опыте управлять государством и управлять производством, — только в этом безошибочная гарантия, что дело социализма победит полностью, исключая всякие возможности возврата назад»¹.

Курс на социалистическую перестройку деревни. Борьба с правым и националистическим уклоном в ППР

В промышленности Польши господствующее положение принадлежит социалистическому сектору. Основой же сельского хозяйства продолжает оставаться мелкотоварное производство, в результате чего происходит отставание сельского хозяйства от промышленности. Правые элементы в ППР в качестве выхода из положения пытались направить развитие сельского хозяйства по капиталистическому пути, по пути развития кулацких хозяйств, обнищания и разорения бедняцких и середняцких. Но партия поступила иначе.

Июльский пленум ЦК ППР (1948 г.) наметил единственно правильный путь — путь социалистической перестройки деревни, путь коллективизации мелкого крестьянского хозяйства и ликвидации капиталистических элементов в деревне. Этот путь социалистической перестройки сельского хозяйства все шире и глубже овладевает широкими массами польского трудящегося крестьянства.

В основу политики перестройки сельского хозяйства ППР положила учение товарища Сталина о коллективизации сельского хозяйства.

На сентябрьском пленуме ЦК ППР (1948 г.) была намечена общая линия в области производственной кооперации, как ее низших форм — товариществ по совместной обработке земли, — так и высшей формы — сельскохозяйственной артели с обобществлением основных средств производства и распределением доходов по труду. Программа коллективизации рассчитана на длительный период. В 1949 году государство будет располагать машинами и финансовыми средствами, достаточными для охвата производственной кооперацией 1 проц. всех хозяйств в Польше. Непосредственной задачей момента является последовательное ограничение капиталистических элементов в деревне, усиление помощи бедным и средним крестьянам в развертывании классовой борьбы с кулачеством.

Ближайшие мероприятия ППР в деревне сводятся к тому, чтобы изолировать деревенских капиталистов и подорвать их влияние во

¹ В. И. Ленин. Соч., т. XXIII, стр. 493.

всех областях деревенской жизни. К этому направлена политика рентабельных цен на хлеб, увеличения налогового обложения кулачества и льгот середнякам, освобождения в 1948 году 900 тыс. беднейших крестьянских хозяйств от очередного взноса поземельного налога, перестройка кредитования в деревне, перестройка работы МТС и машинно-прокатных пунктов, устранение влияния кулаков в снабженческо-сбытовой кооперации, обновление низового хозяйственного и административного аппарата и т. д.

Успехи польской демократии стали возможны благодаря сотрудничеству двух рабочих партий—ППР и ППС,—которое развивалось в направлении их органического единства на основах марксизма-ленинизма. Этот путь шел через преодоление социал-демократизма и пилсудчины в ППС, правого и националистического уклона в ППР.

Активизация правого и националистического уклона в ППР произошла после разгрома реакции внутри страны и после организации Информационного бюро как координирующего центра всех революционных сил для организации контрнаступления против американского империализма. Он активизировался в период обострения классовой борьбы и вступления ее в новую фазу. Он вытекает из непонимания сущности идейного содержания и взаимоотношений между странами народной демократии и СССР и ведущей роли ВКП(б) в международном фронте борьбы против империализма, из националистических наслоений, из постоянно возрождающихся социал-демократических концепций, из стремления отодвинуть классовую борьбу с капиталистическими элементами, особенно в деревне, что неминуемо ведет к соглашению с этими элементами.

Некоторые руководители ППР, в частности бывший генеральный секретарь ЦК ППР Гомулка (Веслав), заняли недоброжелательную позицию к созданию Информационного бюро, а затем проявили примиренческое отношение к клике Тито. Они допустили также ошибочную оценку истории польского рабочего движения, антимарксистские взгляды в вопросах литературы и искусства, ослабили бдительность при приеме в партию и т. д.

Пленум Центрального комитета ППР, обсудив вопрос «О правом и националистическом уклоне в руководстве партии, его источниках и путях преодоления», резко осудил правый и националистический уклон в партии и наметил пути его преодоления. Правые были заменены в руководстве. Генеральным секретарем ЦК ППР пленум избрал Болеслава Берута.

Июльский и сентябрьский пленумы ЦК ППР выступили также против тенденции правых в ППР к объединению со всей ППС, без устранения из нее правых элементов, против сползания к идеологическому компромиссу с ППС. Прежде чем объединиться, необходимо было размежеваться.

Под влиянием ППР польская социалистическая партия проделала большую работу по анализу всей истории ППС, разоблачению оппортунистических теорий и взглядов во всех областях деятельности ППС, марксистско-ленинскому пониманию существа народной демократии, классовой борьбы и развития экономики в ее условиях.

Объединительный съезд польских рабочих партий

14 декабря 1948 года в Варшаве состоялись II съезд ППР и XXVIII съезд ППС. Оба съезда единогласно приняли решение об объединении двух рабочих партий в единую Объединенную польскую рабочую партию — ПЗПР (Польска зъедночона партия работнича).

Объединительный съезд начал свою работу 15 декабря 1948 года в Варшаве. Он обсудил вопросы: 1) об идеологических основах Объединенной партии, 2) итоги экономического развития народной Польши и основы шестилетнего народнохозяйственного плана, 3) об уставе и организационных задачах Объединенной партии, 4) выборы центральных органов Объединенной партии.

В работе съезда приняли участие свыше 1500 делегатов, а также представители ряда братских коммунистических партий.

Съезд проходил в условиях огромного трудового и политического подъема трудящихся города и деревни. Он был важнейшим историческим событием в жизни страны.

Образование единой рабочей партии, основанной на марксистско-ленинских идейных и организационных принципах, партии, верной духу интернационализма, является залогом построения социализма в Польше.

По первому вопросу повестки дня съезда с большим докладом выступил генеральный секретарь ЦК ППР Болеслав Берут. Он дал глубокую оценку истории польского рабочего движения с конца XIX века до Объединительного съезда и указал на ведущую роль ППР в борьбе за освобождение страны от немецко-фашистских захватчиков и возрождение Польши на основе народной демократии.

Особое место в докладе было уделено всемирно-исторической роли Советского Союза в победе над гитлеровской Германией и первостепенному значению этой победы для судеб всемирной истории. Б. Берут подчеркнул, что лишь благодаря победе СССР над гитлеровской Германией стало возможно возникновение народной демократии как особой формы революционной власти трудящихся во главе с рабочим классом, которая в данных исторических условиях лучше всего обеспечивает развитие страны по пути к социализму.

Б. Берут представил съезду идейную декларацию ПЗПР. В ней указывалось, что Объединенная партия, опираясь на единство

трудящихся, на политическое единство рабочего класса, ставит перед собой задачу построения в Польше фундамента социализма.

Выполнение этой задачи должно идти через преодоление ряда трудностей, порожденных тяжелым наследием капиталистического строя.

В стране еще существуют эксплуататорские классы. Ими проводится враждебная трудящимся и государству деятельность. Задача состоит в том, чтобы ликвидировать эти классы.

На съезде была также поставлена задача ликвидировать экономическую отсталость страны и восстановить все разрушенное гитлеровской оккупацией, повысить производительность труда, поднять все еще неудовлетворительный жизненный уровень народных масс, ликвидировать культурную отсталость значительной части народа.

Для улучшения государственного аппарата было решено вести решительную борьбу с бюрократизмом.

Основная задача народной демократии в строительстве социалистического общества, как указывал на съезде Б. Берут, «состоит в создании таких условий благосостояния и культуры народных масс, какие позволяют современная наука и естественные возможности нашей страны».

Идеологическая декларация Объединенной партии нашла свое отражение и в основах рассмотренного на съезде шестилетнего плана развития народного хозяйства на 1950—1955 годы. Основная задача нового плана — построение фундамента социализма в Польше.

В области промышленности шестилетний план предусматривает ежегодный прирост продукции на 11—12 процентов. Это будет означать, что к 1955 году по сравнению с 1949 годом выпуск продукции возрастет на 80—90 проц., по сравнению с довоенным выпуск валовой продукции утроится, а выпуск продукции на душу населения увеличится в 4 раза.

Важнейшей задачей шестилетнего плана является увеличение выплавки стали.

С ростом производства средств производства будет идти рост производства товаров широкого потребления.

Рост промышленности будет достигнут благодаря повышению ее технического уровня и росту производительности труда.

За шесть лет продукция сельского хозяйства возрастет на 35—40 процентов. Сельское хозяйство получит 50—60 тыс. тракторов и большое количество автомашин. Шестилетний план предусматривает оказание широкой материальной помощи развитию коллективных форм хозяйства и повышению их продуктивности.

Опираясь на опыт построения социализма в СССР, съезд указал, что народная демократия в Польше должна твердо базиро-

ваться на союз рабочих и крестьян и что строительство социализма будет идти не только в городе, но и в деревне.

На съезде были избраны высшие органы партии. Первый пленум ЦК ПЗПР избрал Б. Берута председателем ЦК партии.

Внешняя политика Польши

Борясь за мир и безопасность, Польша стоит в демократическом и антиимпериалистическом лагере. Она последовательно выступает за укрепление мира и безопасности на основах Потсдамского соглашения, за полное уничтожение очагов фашизма, за демократизацию, денацификацию и демилитаризацию Германии и устранение всякой угрозы новой германской агрессии. Она защищает суверенитет европейских и других народов от американского империализма, борется против Западного блока и всяких попыток создания под руководством США агрессивной империалистической коалиции.

Польское правительство последовательно выступает с защитой принципа единогласия великих держав. На международных совещаниях, на пленумах Генеральной Ассамблеи ООН, в Совете Безопасности польская делегация неоднократно защищала германский народ от англо-американских колонизаторов, требовала уничтожения фашистского режима Франко, выступала с защитой народа Индонезии от голландских агрессоров и их американских хозяев.

Польша — одно из государств, отказавшихся участвовать в «плане Маршалла». Она рассматривает его как форму экспансии США против суверенитета народов Европы, как попытку превратить Европу в американскую полуколонию. «Плану Маршалла» польское правительство противопоставляет идею европейского сотрудничества на основах экономической и политической суверенности европейских государств.

Польша твердо и последовательно осуществляет провозглашенные принципы борьбы за мир и дружбу между народами. Она солидарно выступает совместно с Советским Союзом и другими странами народной демократии против попыток международной реакции, возглавляемой США, посеять вражду между народами, подготовить и разжечь новую мировую войну.

Союз с СССР — краеугольный камень внешней политики Польши.

Важнейшей внешнеполитической проблемой, с которой связана безопасность польских границ, является германская.

28 января 1948 года польское правительство представило заместителям в Совете министров иностранных дел меморандум по германскому вопросу.

Основным условием своей безопасности польское правитель-

ство считает единодушие по германскому вопросу между державами-победительницами. Они должны в целях обеспечения мира и безопасности сохранять длительный контроль над Германией. Этот контроль должен помочь Германии стать миролюбивым демократическим государством.

Польша правительство категорически выступило против расчленения Германии и превращения ее западной части в плацдарм агрессии против стран Восточной Европы. Германия должна возместить ущерб, нанесенный ею другим странам. Германские монополии и крупное помещичье землевладение должно быть ликвидировано.

Польша настоятельно потребовала официального и окончательного утверждения своих западных границ.

1 июня 1948 года в Лондоне закончилась конференция 6 держав, которая продолжалась свыше 50 дней. Эта конференция получила справедливое название «нового Мюнхена». Государства — участники этой конференции под диктовку США занимались разработкой мероприятий по германскому вопросу, направленных на восстановление германского военно-промышленного потенциала.

18 июня польское правительство вручило правительствам США и Великобритании ноту протеста по поводу сепаратных лондонских решений 6 держав о Западной Германии. В ноте подчеркивалось, что принятые в Лондоне рекомендации нарушают международные соглашения о Германии, что польское правительство поражено известием о проведении этой конференции и разработке ею рекомендаций о Германии, так как подобная конференция не предусматривается никакими международными соглашениями.

Польское правительство разоблало характер лондонских решений, направленных на восстановление агрессивной Западной Германии.

В конце июня Польша приняла участие в Варшавской конференции Министров иностранных дел 8 государств во главе с СССР. В опубликованном 27 июня 1948 года заявлении по германскому вопросу разоблачался смысл принятых под диктовку США незаконных сепаратных лондонских решений, а также намечались мероприятия, требующие неотложного разрешения: завершение демилитаризации Германии; установление на определенный срок контроля 4 держав над рурской тяжелой промышленностью с целью развития ее мирных отраслей и недопущения восстановления военного потенциала Германии; образование временного миролюбивого демократического общегерманского правительства; заключение мирного договора с Германией в соответствии с потсдамскими решениями с тем, чтобы оккупационные войска всех держав были выведены из Германии в годичный срок после заключения мирного договора; выработка мероприятий по выпол-

нению Германией ее репарационных обязательств перед государствами, пострадавшими от германской агрессии.



Никакие попытки международной реакции вырвать Польшу из демократического лагеря, возглавляемого Советским Союзом, не увенчались и не могут увенчаться успехом.

Польша твердо идет по пути к социализму.
